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KULCSSZAVAK: 

Metrológiai alapfogalmak, gépészeti és mechatronikai méréstechnika, geometriai mérések, időben 
változó gépészeti mennyiségek, mérési hibák rendszerezése, mérési adatok feldolgozása, jellegzetes 
eloszlások, minőségbiztosítás, MEMS-MEOMS a méréstechnikában. 
 

ÖSSZEFOGLALÁS: 

Három műszaki egyetem gépészmérnöki karának oktatói rendszerezve bemutatják azt a mérés-
technikai tananyagot, amelyet a gépészeti és mechatronikai alapképzésben fontosnak tartanak. A 
jegyzet lényegesen többet tartalmaz, mint egyetlen tantárgy anyagát. Az oktatók a tematika szerint 
válogathatnak a diák közül az előadásaikhoz, a hallgatók pedig igényük szerint tanulmányozhatnak 
egy-egy részletesebb háttéranyagot is. A jegyzet négy nagyobb témakört ölel fel. Az első csoportban 
a metrológiai kérdésekkel, főként a mérési hibákkal és a hibaokozókkal, valamint a mérési adatok 
feldolgozásával kapcsolatos ismereteket találjuk meg. A második, igen terjedelmes ismeretkör az 
időben változó gépészeti (fizikai) mennyiségek mérését mutatja be. A harmadik rész a gépészeti 
geometriai méréseké, míg a negyedik részben a mérés és minőségbiztosítás törvényi hátterével 
találkozhatunk. 

http://www.typotex.hu/
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ELŐSZÓ

Ez az elektronikus Méréstechnika jegyzet a TÁMOP-4.1.2-

08/A/KMR-0029 számú pályázat támogatásával jött létre.

Három gépészmérnöki kar oktatói (Budapesti Műszaki és Gazdaság-

tudományi Egyetem, a Szent István Egyetem és az Óbudai Egye-

tem) gyűjtötték össze 15 fejezetben azokat a méréstechnikai ismere-

teket, amelyeket a gépészeti és mechatronikai alapképzésben

nélkülözhetetlennek tartottak. A forma újszerű az oktatási segéd-

anyagok között, hiszen alapvetően előadási célra szokás PPT-

anyagokat összeállítani. A szerzők közös célja az volt, hogy a

hallgatók az egyéni felkészülés során újra találkozzanak az elő-

adáson látott képekkel, és a képekhez tartozó hosszabb-rövidebb

magyarázatok segítségével rögzíthessék az ismereteket. Ez a forma

jól illeszkedik a méréstechnika témakörhöz, mert színes és

mozgalmas magyarázó ábrákon teszi lehetővé a lényeg össze-

foglaló bemutatását. A „kimerevített” képek megértését számos

videó és animáció segíti, különösen a jelek és dinamikus átviteli

tagok tulajdonságainak bemutatásánál.
 

 

A gépészet napjainkra az egyik legösszetettebb és legtöbb segédtudományt felhasználó 
szakterületté vált. Annak, aki ebben kételkedne, elegendő végiggondolnia, hogy a korszerű 
mikroelektronikai eszközöktől (pl. MEMS, MEOMS azaz mikroelektro-mechanikai, mikro-
elektro-optimechanikai rendszerek) az energetikán át az (űr)repülésig nincsen olyan terület, 
ahol nem találkozhatna szenzorokkal (mérőrendszerekkel) ellátott, teljesen, vagy részben 
automatizált gépi berendezésekkel. Nem vonható ki ebből a hatalmas körből az elektronikai 
technológiai ipar, a közlekedés, egészségügy-kórháztechnika, implantátumok és segéd-
eszközök, élelmiszeripar, vegyipar, építőipar, mezőgazdaság sem. És a gépészet számtalan 
formában jelen van a kultúra világában is. Ne csak nyomdagépekre gondoljunk. Amikor egy 
színházban felgördül a függöny, a színpadtechnika számtalan trükkös megoldását színpadtól a 
zsinórpadlásig gépi berendezések tartják mozgásban, miközben a nézőtér kellemes klímáját 
és friss levegőjét is kifogástalanul csendes járású gépek biztosítják.  

A szerzők azzal is tisztában vannak, hogy ilyen mennyiségű diát egy 14 oktatási hétből 
álló szemeszterben, heti két órás tárgy keretében nem lehet bemutatni akkor, ha közben a 
látottakat magyarázni is szeretnének. Megoldás: az oktató az adott tantárgyi tematika szerint 
válogat, a hallgatónak pedig lehetősége van egyéni tanulás keretében, ebben a bővebb 
jegyzetben utánakeresni, vagy az ajánlott irodalomban tájékozódni. 

A dián látható szövegben aláhúztuk az „alapképzés” szót, mert ki kell hangsúlyozni, 
hogy a tisztelt olvasó valóban csak a gépészeti méréstechnika alapvető ismeretanyagával fog 
találkozni. Tekintse e jegyzetet kaleidoszkópszerű összeállításnak, amely igen „színes”, mert 



6 Méréstechnika 

www.tankonyvtar.hu  © Huba Antal, BME 

minden területről, beleértve a minőségbiztosítást is, tudásszilánkok összerendezésével, 
felvillantásával keletkezik egy kép. 
A szerzők remélik, hogy a szakirányok megválasztása utáni időszakban, valamint a BSc 
tanulmányokra épülő MSc tanulmányok során, a gépészmérnök és mechatronikai mérnök-
hallgatók e méréstechnikai jegyzetre alapozva sikeresen fogják speciális méréstechnikai 
ismereteiket elmélyíteni. 

A szerzők köszönettel tartoznak az elektronikus Méréstechnika jegyzet lektorának, Dr. 
Halász Gábor professzornak konstruktív bírálatáért és segítő útmutatásaiért. Halász 
professzor gépészmérnök nemzedékek sorát oktatta nem csupán az áramlástechnikai gépek, 
hanem a folyamatok méréstechnikája területén. A szerkesztésével készült „Műszaki mérések” 
jegyzet sok tekintetben ezen elektronikus változat előfutárának is tekinthető. 

Köszönet illeti a Typotex Kft. munkatársait, akik a jegyzet sokszínű technikával készült 
anyagaiból egységes képet mutató elektronikus jegyzetet szerkesztettek. 

Végül, de nem utolsó sorban köszönet a TÁMOP pályázatokat kezelő Alapnak, hogy 
anyagi támogatásával lehetővé tette a Méréstechnika jegyzet megírását. 
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